

→ 察者看台

给敢于担当者吃颗定心丸

魏英杰

近日,长沙市纪委监委在其官网“廉洁长沙”公开通报了一批为敢于担当的干部担当、为敢于负责的干部负责的典型案例,引起不少关注。在相关案例中,当地纪委已及时为举报不实的干部澄清正名,通过召开澄清会、出具书面说明、向党组织进行通报等方式消除负面影响,而这次公开通报更是彰显了当地实事求是做好容错纠错工作的决心。

有举报就有不实举报,纪委监委机关在日常受理的举报中,无外乎这两种情形。所有举报都属实,或者大量举报不属实,都不可能是正常现象。对举报属实的进行调查处理,对举报不属实的予以澄清反馈,这是纪委监委机关的日常工作。而我们平时看到的多为前者而非后者,这大概在于一种惯性思维,通报举报属实被惩戒处分者,对反腐倡廉更具有警示作用。以此观之,长沙公开通报一批举报不实案例,格外

耐人寻味。

为举报不实的干部澄清正名,各地或有之,但如此大张旗鼓地公开通报,如此理直气壮地为干部撑腰,确乎罕见而不同寻常。长沙这么做,首先要经得起考验,既要保证调查过程不偏不倚,又要保证调查结论客观公正,倘若没有一定的勇气和底气,恐怕是做不到的。而这种勇气和底气的来源,除了要对调查结论充满信心,也要本着对敢于担当、敢于负责的干部的高度信任与爱护,更要有树立风清气正、真抓实干风气的坚定决心。就此而言,长沙纪委监委机关这么做,本身就体现了一种敢于担当、敢于负责的精神。

人非圣贤,孰能无过。普通人是这样,干部也是如此。多数干部都是认真真、依法依规履职的,因此在工作、办事过程中也就难免会犯错。如果这种错误已经触

及违法违规,当然应承担相应责任,接受相应处分,但如果说这种错误并非明知故犯,也没有明确限制、明令禁止,更不存在谋取私利行为的,则应有所区分,不能简单粗暴地往违纪违法上靠,也不能稀里糊涂地给个处分了结。类似的做法不仅容易打击干部的积极性,也不利于促进勇于争先、大胆创新的良好风气。

眼下在一些地方、一些部门、一些领导干部当中,弥漫着“多干多错、少干少错、不干不错”这么一种心态,乃至部分党员干部不能为、不敢为、不想为,做事情瞻前顾后、畏畏缩缩、顾虑重重。在其位不谋其政,为官而不为,这种消极心态和办事态度的危害性不容小觑。

因此,坚持“三个区分开来”的原则,在严明政治纪律、加强党内监督的同时,启动容错纠错机制,给敢于担当、敢于负责者吃一颗定心丸,为能为、敢为、想为者撑腰,就显得格外重要。

→ 有话就说

奖励个性是对过度共性教育的纠偏

针未尖

国内首个以“关注个性、尊重个性、保护个性”为主题的“华佗论箭个性奖学金”近日在贵阳颁奖,100名“个性”学生每人获得1万元奖学金。“华佗论箭个性奖学金”由某建设集团创始人发起,每年出资1亿元,用于奖励兼具个性、聪明、善良、勤奋、健美的学子。

“个性奖学金”无疑是一种另类奖学金,它既不扶贫帮弱,也不奖励学业优秀者,而是打破对于中小学生的传统考核方式,以“个性、聪明、善良、勤奋、健美”作为考核指标,在100分的总分中,个性考核占了40分,其余4项指标仅仅各占15分。这确实是在关注学生的个性、尊重学生的个性、保

护学生的个性,是对学子个性发展的肯定。同时,也是对传统教育长期注重共性、排斥个性的纠偏。

长期以来,我们的学校教育确实十分注重共性教育。一沙一世界,一花一天堂,学生本是一个个独立的个体,行为习惯、兴趣爱好、思维方式、看待事物等不可能完全一致。基于此,教育本来应该因材施教,“一把钥匙开一把锁”,但为省事,也为追求整齐划一,同时为应付充斥标准答案的应试教育,大多数学校往往“一把钥匙开许多把锁”,批量生产毕业生,甚至为“拼成绩”而抹杀学生的个性。

实际上,对学生的个性予以足够的关注、尊重、保护和肯定,收获到的教育成果会更可观,无论是对学生还

是对社会,作用会更长远。个性是什么?个性意味着与众不同,意味着不因循守旧,蕴藏着创新意识和创造潜能。正如业内人士所说,文化创新源于个性,经济繁荣需要个性,社会进步呼唤个性;成就未来的是差异,引领差异的是个性。相反,追求共性的教育,极可能限制学生的创造力。

在如此语境下看待“个性奖学金”,无疑具有较为重要的价值,它是在用差异化的赏识教育促进当代学子个性化成长,它有助于激发获得此项奖学金的个性学生的创新意识和创造潜能。只不过,仅依靠这一项“个性奖学金”的力量对注重共性、排斥个性的教育予以纠偏,毕竟太微弱。期待有更多类似奖学金来助力。

→ 世相观点

马克思书房何以火了

周 晔

这个暑假,太原市的年轻人甚至许多外国人,都在热议这座城市的新时尚领地——市图书馆的马克思书房:前来阅读、学习的学生络绎不绝,甚至集体预约还遭遇“档期”供不应求,老百姓都说:嘿,马克思书房真火了。

马克思书房于今年5月10日、马克思诞辰200周年之际建成开放,短短百日,读者流量已接近5万人。它不仅是马克思主义经典文献的集中阅读空间,更将教学演讲、展览展示、休闲沉思、趣味活动等多重功能“融合”,打造了一座以强化“主体体验、读者中心”为理念的“融书房”。

这里汇聚了马克思主义特别是马克思主义中国化的最新成果。在马克思书房里,马克思主义并没有停留在19世纪欧洲马克思生活的

时空中,而是来到了中国,走进了太原老百姓特别是青年的身边。

马克思书房火了,火的不仅是这间300多平方米的阅览室,更是普通百姓、青年学生、党员干部对我们这个新时代精神殿堂的渴望,希望个体浸润在实体空间中去体认信仰的力量、时代的脉搏、中国的强音、思想的精华;马克思书房火了,火的不仅是书房营建和布置的格局氛围引人入胜,更是它所传播的内容、特别是它的话语体系和表达方式:清新、朴实、接地气;马克思书房火了,



不仅让不少太原人感受到了什么是“四个自信”、社会主义核心价值观,更是一个“中国国情党情”的展示窗口,让外国人理解中国文明崛起的成果不仅在物质层面,也在精神信仰层面。

→ 热点发声

击碎食品安全谣言 彰显公民担当

水泡馒头发现里面添加“卫生纸”?前不久,这段据称是甘肃天水一家市场所销售馒头的视频在网上广为流传。宁夏食品药品监督管理局组织的检测结果表明,未发现非食用添加剂。换言之,上述网络视频是有意编造的谣言。



1.如果了解相关行业的知识,很容易就能发现市售纸浆价格及制假成本远高于一般馒头的销售价格。就算真有不法分子有心造假,如果采取往馒头里添加卫生纸的低劣伎俩,未尝得不偿失。权威部门的检测结果,加上行业知识,足以打消公众由此事件产生的疑虑。这起网络谣言事件,让人联想起当年闹得沸沸扬扬的“纸馅包子”事件。

事实上,利用公众对食品安全的焦虑,编造和传播不实消息,几乎成了传播领域的顽疾。有数据显示,网络谣言中的食品安全信息占45%。不光有“卫生纸馒头”“纸馅包子”这样耸人听闻的恶毒造谣,也有以善意面目传播的伪科学信息。比如,流传经久不息的“食物相克”的说法,绝大多数都经不起推敲。加强对食品安全领域的监管,打消公众“舌尖上的疑虑”,固然是消减类似谣言的根本之策。与此同时,每一个公民都有阻止谣言传播的责任,尤其在新媒体时代,加强对网络信息的辨识能力,不助长谣言传播的气焰,提高科学素养和媒介素养。

——评论员 王钟的

2.遏制谣言肆虐,是维护社会公平正义和公序良俗的迫切需要,是依法治网管网、改善舆论生态的必然要求,也是各级各部门和每个公民的责任担当。要综合运用行政、法律和技术手段,打好整治食品安全谣言的“组合拳”。

第一,要秉持揪住不放、顺藤摸瓜、查出元凶、严惩不贷的零容忍态度,让谣言的始作俑者付出经济、精神和信用的巨大代价。受损失的食品企业和从业人员,也要勇于拿起法律武器,向造谣者追讨经济损失。第二,要加强食品安全知识的科普,提高公众的食品安全常识,提升民众对食品安全信息的独立判断能力。第三,最为关键的是,食品药品监管部门要提升监管水平,确保食品药品的质量安全,赢得公信。一旦出现食安危机,行业主管部门和权威专家要在第一时间发布权威信息,并以精准的科学解释树立消费者的信心。

——评论员 胡名声

→ 说道说道

1.随着互联网技术的飞速发展,商家与广告商纷纷瞄准了这一新兴的广告投放空间。打开浏览器,各种弹窗广告、悬浮广告挤满了页面的边角角落;在搜索引擎检索信息,排行前几位的也是与此相关的各种广告推荐;刷一刷微信朋友圈,广告商又伪装成好友的样子出现在你的生活中。互联网在给人们生活带来便利的同时,其所夹带的虚假广告也在误导消费者,诱其上当受骗。

要加大虚假违法广告责任主体的失信惩戒,就有必要让消费者清晰地知道其有虚假违法广告的污点,这一方面要通过公开处罚案例广而告之,另一方面可以对广告经营者和广告发布者实行信用定级,越守信用、广告设计发布越真实的经营者和发布者,星级就越高,反之则越低。只要广告经营者和发布者查实存在虚假违法广告行为的,在依法处罚的同时,对其信用度降低等级处理。这样,消费者在浏览广告时,可以通过广告经营者和发布者的信用度对广告内容的可信度进行初步的评判。这样也从企业发展上倒逼广告经营者和发布者必须从源头上确保广告的真实性。

——评论员 许 辉

2.近日,北京市民路先生在恭王府博物馆展厅为朋友介绍相关历史知识时被工作人员劝阻。工作人员解释,为防止博物馆内游览混乱,及“野导游”传播错误历史信息,展厅内不允许做讲解。这让路先生非常费解,“我又不是‘野导游’,只是给朋友介绍历史,为什么不行?”

新闻事件虽小,却折射出一些历史文化景点管理比较刻板,程式化商业开发过度,忽视人文体验的问题。商业化的特点是标准化、批量化,并以此获取最大商业利润。但文化旅游中过度商业化的弊端也显而易见——景点千篇一律、解说词千人一面、旅游产品形态单一。“一座恭王府,半部清代史。”导游套路的解说词虽然正确、标准,但无法穷尽恭王府百年积淀的丰富历史意蕴。与其用套路的解说词限制游客自主思考,不如少一些灌输式的讲解,多一些开放式的探索。只要不妨碍他人,游客结合自己的知识储备和参观感受,与同伴轻声交流,不仅不应该劝阻,反而应该鼓励。

——评论员 周文韬